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Alain P. MICHEL
Nom patronymique : MICHEL

Prénoms : Alain, Pierre, Maurice 

Téléphone de bureau : 01 69 47 78 90

Adresse électronique :   alain.michel@univ-evry.fr 
Grade : PR-1CL (qualifié dans les sections : 72 & 22)
-Directeur du site d’Evry de l’IDHES (UMR 8533) depuis septembre 2019. Responsable des parcours Evry du Master Histoire Paris-Saclay depuis septembre 2018. Directeur du département d’histoire de mai 2013 à septembre 2018.
-Professeur des universités depuis septembre 2017, Maître de conférences (de septembre 2006 à 2017), Habilité à diriger des recherches (depuis décembre 2015) en histoire contemporaine à l’Université D’Evry Paris-Saclay.

-Chercheur à l’IDHES-Evry (Institutions et dynamiques historiques de l’économie et de la société, UMR-CNRS 8533) depuis 2012. Membre du LHEST (EA 4525) de 2006 à 2012.
-Chercheur associé au CAK (Centre Alexandre Koyré, UMR 8560) depuis décembre 2006.

-Membre puis chercher associé au CRHST (Centre de recherche en histoire des sciences et des techniques) de la Cité des Sciences et de l’industrie (UMR 2139) de 1999 à 2005 : délégation CNRS (1999-2000) et Mise à disposition (MAD) par l’Education nationale (2001-2005).
Parcours de recherche 
Diplômes et prix 

-2017 : HDR : Prix Crédit Agricole d’histoire des entreprises, Dixième édition, 2016 
Alain P. MICHEL, Le cas Pierre Bézier : Biographie industrielle d’un ingénieur-innovateur (1933-1975), Mémoire de recherche original du dossier d’habilitation à diriger des recherches (HDR) intitulé : La chaîne, du mécanique au numérique : Histoire technique de fabrications automobiles, HDR soutenue le jeudi 3 décembre 2015, à l’Université d’Evry Val d’Essonne.
-2003 : Film documentaire : Prix spécial du jury, VIIIe édition du Festival du film de chercheur de Nancy, 6 juin 2003. MICHEL Alain P. (auteur et réalisateur), Les images du travail à la chaîne. Les usines Renault de Boulogne-Billancourt de l'Entre-deux-guerres, 10 mn, présenté lors de la soutenance de thèse le 18 décembre 2001. 
-2002 : Thèse d’histoire des techniques : Prix de la Société Française d'histoire des sciences et des techniques, juin 2002. MICHEL Alain P., Les images du travail à la chaîne dans les usines Renault de Boulogne-Billancourt (1917-1939). Une analyse des sources visuelles : cinéma, photographies, plans d'implantation, sous la direction de M. Patrick Fridenson, EHESS, 1407 p.

-1995, DEA d'Histoire des Techniques : MICHEL Alain P., L'introduction du travail à la chaîne aux usines Renault, élaboration d'un récit photographique, sous la direction de M. Patrick Fridenson, EHESS-CNAM-Paris IV.
-1991 : Agrégation d'histoire (concours externe)

-De 1983 à 1990 : Professeur certifié d’histoire-géographie dans le secondaire (Seine-Saint-Denis).

-1982, Maîtrise d'Histoire : MICHEL Alain P., Les représentations vestimentaires dans les utopies modernes, sous la direction de M. Daniel Roche, IHMC, Paris I-Panthéon Sorbonne.

-1981, Licence d'Histoire : Paris I- Panthéon Sorbonne.

-1980, DEUG d'Histoire, Paris I- Panthéon Sorbonne.

-1978, Baccalauréat, Lycée International de Saint-Germain-en-Laye.

-1975, "10th Grade" (= Seconde) dans une "High School" de Milwaukee (Wisconsin, États-Unis).

Axes personnels de recherches (approches et thématiques)
Depuis ma thèse de 2001, j’ai développé une double spécialisation dans le domaine de l’histoire des techniques contemporaines et dans celui des sources visuelles, expertise qui s’est organisée autour de cinq principales thématiques (en lien avec deux des trois « domaines » du projet de recherche de l’IDHES : « Travail » et « Savoirs »).
Mon approche socio-historique des techniques de la production industrielle au XXe siècle s’appuie principalement  sur cas de l’industrie automobile : travail à la chaîne, automatisation, conception et fabrication assistées par ordinateur (CFAO), robotique et informatique. Elle se déploie dans trois voies

1-Champ de l’histoire des techniques de production

a-Histoire globale du travail et des fabrications (autour du cas de la machine-outil) 
- Personnes et groupes de travailleur(euse)s (labour/main d’œuvre) : ouvrières et ouvriers spécialisés (OS), ouvriers qualifiés (OQ) et techniciens, maîtrise, ingénieurs & cadres, etc.

- Formes et pratiques d’effectuation du travail (work/ouvrage) : manuel / outillé / mécanisé / digitalisé : process (formage, usinage, assemblage) : temps et cadences, gestes et ergonomie,  standardisation, etc.

- Lieux du travail : usines, ateliers et services, bureaux et études, vente et succursales, entretien et réparation, etc.
- Territoires et échelles de l’entreprise : industrie et artisanat, pré et proto-industrie, prototype et séries, marchés, équipements, promotions, communication, circulation, implantation et environnement
b-Histoire située de l’inventivité en entreprise (à partir du « cas » Renault)
- Ingéniosité, invention, conception, innovation, expertise, obsolescence
- Arts, sciences et génie industriel, production de savoirs, processus d’apprentissage
- Entrepreneuriat et progrès (activités « de pointe ») : brevets, R&D, robotique et informatique, conception et fabrication assistées par ordinateur (CFAO)
- Culture(s) d’entreprise, identités, durabilité, etc. 
c-La biographie pour une histoire sociale (des techniques) à hauteur des personnes (à partir du « cas » de P. Bézier)
- Reconsidération casuistique des formes biographiques : récits de vies, notices, dictionnaires, prosopographies, etc.
- Du portraits des « héros » aux paysages collectifs (groupes, réseaux, univers, etc.)

- Questions d’identités (mouvantes) et d’états changeants
- Agencement (agency) comme intentionnalité des partenaires (acteurs) pour la fabrication d’un objet efficace.
2-Champ de l’histoire par les sources visuelles

Mon interrogation épistémologique concerne d’abord l’apport des documents visuelles (dessins, photographies, films) comme sources premières et originales de l’histoire du travail et de ses représentations. Elle développe également une utilisation analytique des outils de la modélisation 3D (« Usines 3D », ANR Corpus 2007-034) : reconstitution virtuelle de sites et équipements industriels, au service de la recherche historique et de la valorisation patrimoniale. Elle débouche enfin sur une pratique de la « Public history » (histoire appliquée) : travail, mémoire, entreprise, patrimoine (Patrimoine de Billancourt, Histoire de Flins et Mémoires de Cléon qui est au cœur du Master SVP.

a- Les images pour une histoire « multi-documentée » des techniques et de leurs représentations

- Méthode d’analyse des archives visuelles (en complément/confrontation des autres sources)

- Etablissement de séries documentaires et de bases de données interopérables et pérennes
b- La modélisation 3D comme outils d’analyse des représentations historiques

- utilisation des outils de la modélisation 3D (« Usines 3D », ANR Corpus 2007-034) : reconstitution virtuelle de sites et équipements industriels, au service de la recherche historique et de la valorisation patrimoniale.
- Reconstitution virtuelle de sites et équipements industriels, d’abord au service de la recherche historique et secondairement de la valorisation patrimoniale.
c- L’histoire appliquée et la restitution des acquis de la recherche 

- Pratiques historiennes de la valorisation patrimoniale secondairement

- Réflexions sur l’émergence de la « Public History » et sur les besoins sociétaux d’histoire appliquée
Toutes ses thématiques se retrouvent dans mes publications et dans mes interventions orales et dans mes enseignements. Elles ont structuré le dossier de travaux de la troisième partie de mon HDR (2015) et des programmes collectifs de recherche dans lesquels je suis (ou j’ai été) engagé.
Programmes collectifs (directions ou partenariats)
-Membre du comité d’organisation de la World Economic History Conference qui devait avoir lieu à Paris en juillet 2021. L’événement est reporté à juillet 2022. Demande d’une délégation CNRS de six mois de février à juillet 2022.
-Partenaire du Groupement de recherche « Techniques et production dans l’histoire » (GDR THP), coordonné par Liliane Hilaire-Pérez (Centre Koyré/ICT) : en cours depuis 2020 : co-organisation de la journée d’étude de lancement du GDR, 5 octobre 2020.
- Partenaire du projet européen de recherche “DISKOVER” (Discover Informatics through Knowledge-base Oriented automatic search and Validation), CULT-COOP-09 European call (“hidden treasures” of cultural heritage), directed by Franco Niccolucci, soumis en février 2017 (non retenu, 1 communication & 1 publication (white paper)).
- Partenaire du programme  « La reconstitution - processus heuristique et/ou objet de médiation ? », Ateliers du Campus Condorcet  (2015-2016 reconduit en 2016-2017), coordonné par Marie Thébaud-Sorger-CAK (2 communications).
Sélection de programmes anciens (avant 2015)
- Direction de l’ANR Corpus 2007 n° 034 : Usines 3D (2008-2011) : reconstitutions virtuelles de bâtiments du patrimoine industriel (terminé : 10 communications, 4 publications, un film et un rapport final en 2012).
- Direction de la convention de recherche « Mémoires de Cléon » (janvier-septembre 2008), contrat Renault-Cléon / IDHE (terminé : 2 communications, publication d’un ouvrage en 2008).
-Codirection de l’ACI «Représentations cinématographiques du travail à la chaîne »  (2002-2005) : recherche et analyse de fonds d’archives cinématographiques avec G. Rot et N. Hatzfeld (terminé : 10 communications, 3 articles, 4 chapitres d’ouvrages, 1 rapport final en 2005).
- Codirection de Programme «Mémoire du travail», Commande du ministère de l'Équipement (MIT 2002-2005) : campagne l'entretiens oraux sous la direction de Michel Pigenet au CHS de Paris I (terminé : 2 communications, 1 article, 1 chapitre d’ouvrage, 1 rapport final en 2008). 
Responsabilités scientifiques et charges administratives 
Administration de la recherche
- Membre élu de la section 72 du CNU (suppléant depuis les élections du 15 octobre 2019 puis titulaire depuis 2021)
-Directeur adjoint de l’Ecole doctorale sciences sociales et Humanités de l’Université Paris Saclay (ED 629): en charge du pôle Humanités et science du patrimoine. (depuis septembre 2020).
-Membre de droit du Conseil d’administration de la Graduate School Humanités et science du patrimoine (GS HSP) de l’Université Paris Saclay.
-Membre du Conseil du Département « Sciences de l’Homme et de la Société » de l’Université Paris Saclay. Membre du Groupe de travail (GT) « Politique scientifique » (2018-19). Membre du Collège des directeurs d’unité (depuis septembre 2019).
-Membre du Conseil de la School « Humanités » : représentant de l’établissement UEVE : 2017-2020.
-Membre du Conseil de préfiguration de la Graduate School Humanités et sciences du patrimoine de l’Université Paris Saclay (septembre 2019)
Réseaux de recherche
- Réseau de recherche franco-tchèque (ex Programme Barrande), Le pragmatisme réussi ? Le rôle des élites techniques pour une profession technique donnée dans la société française et tchèque au cours du 19ème et du 20ème siècles, Coordination : Marcela Efmertova, Professeure d’histoire de Université Charles, Faculté des Lettres, Prague ; Eric Godelier, Professeur de gestion, Ecole polytechnique, HSS – LinX. En lien avec l’Ambassade de France en République tchèque. En cours de soumission 2022. 
- Membre du réseau international du GERPISA (Groupe d'étude et de recherche sur les industries et les salariés de l'automobile) depuis 1994.
- Administrateur et membre du Conseil scientifique de Renault-Histoire (ex Société d’histoire du groupe Renault / SHGR) depuis 2005.

- Membre de l’AFHST (Association française d’histoire des mondes du travail) depuis sa création en juin 2013.

- Membre du comité de pilotage du CN2SV (Centre national pour la numérisation des sources visuelles).
- Administrateur (puis trésorier) de la SFHST (Société française d’histoire des sciences et des techniques de 2001 à 2010). 

- International scholar de la SHOT (Society for the History of Technology de 2004 à 2006).

Comités de rédaction de revue & de collections
- Membre du Comité de rédaction des Cahiers du CNAM (depuis 2016).
- Membre du Comité de lecture de la revue  E-Phaistos. Revue d’histoire des techniques.
- Membre du Comité de lecture de la revue   Artefacts. Techniques, Histoire et Sciences humaines.

- Membre du Comité scientifique de la collection « Histoire des techniques » aux Editions Classiques Garnier (depuis janvier 2017). 
Bilan des activités de recherche (2015-2022)
Cinq principales publications récentes (panel)
Michel Alain P., Pierre Bézier. Une biographie industrielle, Paris, Classiques Garnier, (à paraître 2023)

Michel Alain P.  et Le Bot Florent (dir.), « Ingénieurs et Entreprises (XIXe-XXIe siècle) », dossier de la revue Artefact. Techniques, histoire et sciences humaines, no 13, décembre 2020. URL : http://journals.openedition.org/artefact/6186.
Michel Alain P., “Encoding/Including Time”, in Adeline Joffre (et al.), Digital 3D Objects in Art and Humanities : challenges of Creation, Interoperability and Preservation, White Paper, PARTHENOS, 2017, p. 41-42. 
Michel Alain P. et Benoit Serge (dir.), Le monde de la machine-outil et du génie industriel : autour du cas de Pierre Bézier, Belfort, Editions de l’UTBM, 2015.
Tableau synthétique des publications et communications depuis 2015 (+ soumises)
	Type de publications (+ soumises)
	Nombre

(2015-2022)
	Nomb. total (depuis 2000)

	
	
	

	Livres, direction et codirection d’ouvrages scientifiques 
	1 (+ 1)
	6

	Articles dans les revues scientifiques à comités de lecture
	14 (+ 2)
	41

	Chapitres d’ouvrages scientifiques 
	2 (+ 3)
	25

	Notes de lectures et autres articles
	3 (+ 2)
	10

	Organisation de conférences (locales à internationales)
	8 (+ 2)
	29

	Communications dans les conférences internationales avec comité de sélection et publication d’actes
	16 (+1)
	42

	Communications dans autres conférences invitée de valorisation
	10
	56

	Rapports techniques et scientifique - livrables de contrats de recherche (films, expositions, etc.
	1 (rapport ANR 2012 )
	5


Publications
Livres et directions d’ouvrages

MICHEL Alain P., Pierre Bézier. Une biographie industrielle, Paris, Classique Garnier, (à paraître 2023)
Michel Alain P. et Benoit Serge (dir.), Le monde de la machine-outil et du génie industriel : autour du cas de Pierre Bézier, Belfort, Editions de l’UTBM, 2015.
MICHEL Alain P., Travail à la chaîne : Renault 1898-1947, Boulogne-Billancourt, Editions ETAI, juin 2007, 192 p. (450 documents).
LOUBET Jean-Louis, ETIENNE Bernard, MICHEL Alain P., Les Champs-Elysées de Renault : 100 ans de présence sur la plus belle avenue du monde, Boulogne-Billancourt, Editions ETAI, septembre 2010, 192 p. 

MICHEL Alain P. (dir.), Usine de Cléon. Cinquante de fabrications mécaniques, Boulogne-Billancourt, Editions ETAI, 2008, 192 p. 

LOUBET Jean-Louis, HATZFELD Nicolas, MICHEL Alain P., Ile Seguin. Des Renault et des hommes, Boulogne-Billancourt, ETAI, 2004, 192 p. (350 documents).

Articles dans revues à comité de lecture
Godelier Eric, Le Roux Muriel, Bouilloud Jean-Philippe, Barjot Dominique, Ducol Laurent, MICHEL Alain P., Garel Gilles et Buquet Romain, « Quoi de neuf sur l’histoire des entreprises en France ? », Entreprises et histoire, août 2020, n° 100, p. 1-6. 
MICHEL Alain P., « La carrière de Pierre Bézier chez Renault (1933-1975). La biographie, mesure du contraste entre les projets d’un ingénieur et la conduite d’une entreprise », Artefact : Techniques, histoire et sciences humaines, n° 13, décembre 2020, p. 213‑242. URL : http://journals.openedition.org/artefact/6711
MICHEL Alain P. et LE BOT Florent, « Le travail des ingénieurs en entreprises. Formation, socialisation et activités des ingénieurs en perspective européenne de longue durée », Artefact : Techniques, histoire et sciences humaines, n° 13, décembre 2020, p. 9‑46. URL : http://journals.openedition.org/artefact/6208. 
MICHEL Alain P., et Le Roux Muriel, Nougaret Roger, « Peut-on encore faire de l’histoire des entreprises ? », in Laurent Ducol et Roger Nougaret (dir.) « Les archives et l’histoire d’entreprise : questions actuelles », La Gazette des archives, n°260 , année 2020-4, p. 7-16.
MICHEL Alain P., « A Film that doesn’t seem to Work: An Orphan Shot of Renault’s Early Assembly Line (1920 to 1929). A Case Study, Methodology and 3D Restitution for Film Analysis », Vinzenz Hediger and Florian Hoof, Yvonne Zimmermann (eds.), Films that Work. Harder, Amsterdam, Amsterdam University Press, (article accepté par les directeurs de la publication, en attente d’évaluation par la revue, à paraître en  2022).

MICHEL Alain P., « Pierre Bézier et les machines transfert Renault (1940-1960). Quand le cinéma ne suffit pas à consacrer un héros de l’innovation industrielle », Technologie et innovation, numéro coordonné par Cédric Perrin, « Inventions et Histoire des techniques : naissance, diffusion, réception », n° 4, avril-mai 2019. http://www.openscience.fr/Inventions-et-histoire-des-techniques
MICHEL Alain P., « Pierre Bézier et ses machines-outils. La pensée technique d’un mécanicien en miroir des controverses machinistes et son temps (1920-1980) », Dossier « Le travailleur-machine » coordonné par Florent Le Bot (et al.), L’Homme et la société, n° 205, juillet-décembre 2017, p. 153-183.
MICHEL Alain P., “Encoding/Including Time”, in Adeline Joffre (et al.), “Digital 3D Objects in Art and Humanities : challenges of Creation, Interoperability and Preservation”, White Paper, PARTHENOS, 2017, p. 41-42. 
MICHEL Alain P., « Le travail à la chaîne en images. Les documents visuels face à l’histoire industrielle de Renault », Images du travail, Travail des images, Varia, n°3, 15 décembre 2016. http://imagesdutravail.edel.univ-poitiers.fr/index.php?id=1249
MICHEL Alain P., « Out of Control. Telephone Network and Management of Business Talks at Renault (1911-1939) », Information & Culture, Vol. 51, n° 4, 2016, p. 583-610.

MICHEL Alain P., « Ni Ford ni Taylor : observer la « vraie » mise en place du travail à la chaîne à Renault-Billancourt (1912-1922) », Journal of Social Management, Revue Européenne des Sciences Sociales et du Management, Luc Marco et François Vatin (dir.), Numéro spécial : « Le centenaire de la disparition de Frederick Taylor » (Actes de la journée d’études du 21 mars 2015), vol. 14, n° 1, 1er semestre 2016, p. 29-46.
Sélection d’articles (avant 2015)

MICHEL Alain P., « On the Cover. An Image mise en abyme », Technology & Culture, October 2008, p. 967-973.
Chapitres d’ouvrages scientifiques 
Michel Alain P., « Des archives pour dessiner le portrait de Pierre Bézier et construire le paysage d’un ingénieur de Renault (1933-1975) », in Laure Quenouelle-Corre et Hubert Bonin (dir.), Hommage à Roger Nougaret, à paraitre en 2022. 
MICHEL Alain P., « Analyser historiquement des bobines : étude de cas et éléments de méthode », Jean-François Grevet (et al), Histoire de bobines. Pédagogies et images animées, XXe siècle, Les Presses Universitaires du Septentrion, Villeneuve d'Ascq (à paraitre).

MICHEL Alain P., « Pierre Bézier (1969-1979) », Notice dans : André Grelon, Claudine Fontanon et. al., Dictionnaire des professeurs du CNAM, Paris, CNAM, (à paraitre).

MICHEL Alain P., « Pierre Bézier et les réseaux de l'innovation frugale à Renault-Billancourt (1933-1977) », in Marianne Chouteau, Joëlle Forest et Céline Nguyen,  Genèse des innovations. Les biographies comme vecteurs de connaissance du processus d’innovation, Belfort, Editions de l’UTBM, 2018, p. 169-189.
MICHEL Alain P., « Frugalité, flottements et frictions : Pierre Bézier et les origines d’une forme inédite d’automatisme (Renault, 1933-1939) », Benoit Serge et Michel Alain P. (dir.), Le monde du génie industriel au XXe siècle : autour de Pierre Bézier et des machines-outils, Belfort, Editions de l’UTBM / IDHES-UEVE, 2015, p. 125-146.
Sélection de contributions (avant 2015)
MICHEL Alain P., « Travailleur photographe sur commande : Robert Doisneau au service de Renault : 1934-1939 », Martine Dancer-Mourès, Danièle Méaux (dir.), Les photographes et la commande industrielle autour des Editions Paul-Martial, Editions du Musée d’Art moderne et contemporain, Saint-Etienne, 2014, p. 124-135. (Actes du colloque Les photographes et la commande industrielle en Europe au XXème siècle, 10-12 oct. 2013).
MICHEL Alain P., « Le patrimoine industriel et son imaginaire», Andrée Bergeron, Dominique Ferriot et al. (dir.), Une mémoire pour demain : 30 ans de culture scientifique, technique et industrielle en France, Paris, L’Harmattan, 2014, p. 40-45.

MICHEL Alain P., « 24 heures dans la vie de Flins », Renault Flins. 60 ans d’histoires industrielles, Malesherbes, Service Communication Renault Flins-Maury Imprimeur, 2013, p. 120-155. 
MICHEL Alain P., Shadia KILOUCHI, « Renault-Billancourt’ C5 Workshop in the Digital Age: a New Story of the 1922 Assembly Line », Actes du Symposium, L’histoire contemporaine à l’ère numérique, Bruxelles, PIE-Peter Lang, 2013, p. 207-221.
MICHEL Alain P., « Un notable inconnu de la Bourgogne. Ernest Petit (1835-1918) et la fin d’une forme d’engagement politique et savant », in Maurice Hamon et Ange Rovere (dir.), Être reconnu en son temps : personnalités et notables aux Temps modernes, éd. électronique, Paris, édition du CTHS, 2012, p. 41-57.
MICHEL Alain P., avec Nicolas HATZFELD, Gwenaële ROT et Michel JULIEN, « Une usine, deux regards. Échanges entre Michel Brault et Louis Malle à travers l’Atlantique (1967-1972) », in Bernard Gallinato-Contino (dir.), Transferts culturels de part et d’autre de l’Atlantique : Europe, Canada, Amérique, Edition du CTHS, 2011, p. 77-89.

MICHEL Alain P., «  Le corpus des corps à la chaîne. Comment documenter l’histoire des gestes ouvriers sur une chaîne des années 1920 ? », in Laurence Guignard, Pascal Raggi, Etienne Thévenin (dir.), Corps et machines à l’âge industriel, Presses Universitaires de Rennes, Rennes, 2011, p. 151-167.

MICHEL Alain P., SMITH Paul, BELHOSTE Jean-François, «  Les riches images d’une usine effacée : Commémoration et histoire à Renault-Cléon (1958-2008) », in Pierre Lamard, Robert Belot (dir.), Image(s) de l’industrie XIXe-XXe siècles, Anthony, Editions ETAI, 2011, p. 56-65.
MICHEL Alain P., BENOIT Serge, KILOUCHI Shadia, POUYLLAU Stéphane, « Usines 3D. La simulation pour questionner les sources et les vestiges de l’histoire industrielle », Actes du colloque Virtual Retrospect 2009: Archéologie & réalité virtuelle, Ausonius Editions, 2010, p. 31-40.

MICHEL Alain P., « Du document filmique au documentaire historique. L’usage des films industriels de Renault de l’entre-deux-guerres », in Corine Eyraud et Guy Lambert (textes réunis par), Filmer le travail. Films et travail : cinéma et sciences sociales, Editions des Presses universitaires de Provence, Aix-en-Provence, 2009, p. 143-149.
MICHEL Alain P., avec Nicolas HATZFELD et Gwenaële ROT (groupe Nigwal), « Représentations filmiques du travail à la chaîne: derrière la variété des gestes, la variation de regards (1920-2000) », in Corine Eyraud et Guy Lambert (textes réunis par), Filmer le travail. Films et travail : cinéma et sciences sociales, Editions des Presses universitaires de Provence, Aix-en-Provence, 2009, p. 130-135.
MICHEL Alain P., POUYLLAU Stéphane, « Du document visuel à la reconstitution virtuelle. L'image de synthèse des usines Renault de Billancourt pendant l'entre-deux-guerres », in Bernard Lavédrine (dir.), Genres et usages de la photographie, Editions du CTHS (publication électronique), 2009, p. 65-78.
MICHEL Alain P., « Assembly Line », in Akira Iriye, Pierre-Yves Saunier (eds.), The Palgrave Dictionary of Transnational History, Macmillan Publishers Limited, Houndmills, Basingstoke, Hampshire, England, 2009, p. 67-70.
MICHEL Alain P., « Toyotism », in Akira Iriye, Pierre-Yves Saunier (eds.), The Palgrave Dictionary of Transnational History, Macmillan Publishers Limited, Houndmills, Basingstoke, Hampshire, England, 2009, p. 1025-1026.
MICHEL Alain P., «Corporate Films of Industrial Work: Renault (1916-1939) », in Vinzenz Hediger and Patrick Vonderau (eds.), Films that Work. Industrial Film and the Productivity of Media, Amsterdam, Amsterdam University Press, 2009, p. 167-185. (http://dare.uva.nl/document/165449)
MICHEL Alain P. avec Nicolas HATZFELD et Gwenaële ROT (groupe Nigwal), « Filming Work on Behalf of the Automobile Firm: the Renault Case (1950-2002)», in Vinzenz Hediger and Patrick Vonderau (eds.), Films that Work. Industrial Film and the Productivity of Media, Amsterdam¸ Amsterdam University Press, 2009, p. 187-209.
MICHEL Alain P. avec Nicolas HATZFELD, Laure PITTI, Jean-Charles LEYRIS, « Renault-Billancourt », in Michel Pigenet (dir.), Mémoires du travail à Paris, Paris, Créaphis, 2008, p. 225-314.

PITTI Laure, MICHEL Alain P., « Renault à Billancourt : des usines au(x) patrimoine(s), histoire d’une conquête et d’un effacement », in Jean-Claude Daumas (dir.), La mémoire de l’industrie : de l’usine au patrimoine, Besançon, Presses universitaires de Franche-Comté, 2006, p. 377-399.

MICHEL Alain P., «Inventer l'usine. Archives d'un bureau d'études et histoire d'un espace de travail», in Marie-Sophie Corcy, Christiane Douyère-Demeulenaere et Liliane Hilaire-Pérez (dir.), Les archives de l'invention. Ecrits, objets et images de l'activité inventive, CNRS-Université de Toulouse-Le Mirail, Collection La Méridienne, 2006, p. 129-141.

MICHEL Alain P., «Filmer le travail, les travailleuses et les travailleurs dans les usines Renault de l'entre-deux-guerres», in Patrice MARCILLOUX (dir.), Le travail en représentations, Paris, Éditions du CTHS, actes du 127e congrès national des sociétés historiques et scientifiques de Nancy (2002), 2005, p. 131-150.

MICHEL Alain P., « Aux débuts du « style Doisneau ». Les rencontres du reporter avec le monde de la science », in Michel PINAULT (dir.), Doisneau chez les Joliot-Curie. Un photographe au pays des physiciens, Paris, CNAM-Romain Pages Editions, 2005, p. 80-93.

MICHEL Alain P., «Sous l'Occupation et sous les bombes : que reste-t-il des archives des bureaux d'études de Renault à Boulogne-Billancourt ?», in Hervé JOLY (dir.), Faire l'histoire des entreprises sous l'occupation. Les acteurs économiques et leurs archives, Paris, Editions du CTHS, 2005, p. 125-140.

MICHEL Alain P., «Les plans d'une usine en expansion : Renault, 1898-1939. Ouverture sur les espaces de la production industrielle», in Natacha Coquery, Liliane Hilaire-Pérez, Line Sallmann, Catherine Verna (dir.), Artisans, industrie. Nouvelles révolutions -Age à nos jours, Cahiers d’histoire et de philosophie des sciences, n° 52, novembre 2004, p. 93-102. :
Notes de lecture dans revues à comité 
Michel Alain P., « André Grelon et la découverte des ingénieurs », compte rendu du recueil « Ingénieurs, professions techniques et société (XVIIIe - XXe siècles). Hommage à André Grelon, Quaderns d’Història de l’Enginyeria, vol. XV (n° spécial), 2016-2017 », Revue de Synthèse (à paraitre).
Michel Alain P., « Des images du travail comme sources d’histoire ouvrière ? » (Compte rendu de Xavier Nerrière, Images du travail. Les collections du Centre d’histoire du travail de Nantes, Presses universitaires de Nantes, 2014, 272 p.), Artefact : Techniques, histoire et sciences humaines, 2015.

MICHEL Alain P., « L’évolution des techniques : élargir les perspectives. (Compte-rendu de lecture de David Edgerton, Quoi de Neuf: sur le rôle des techniques dans l’histoire globale »), L’Homme et la Société, n° 193-194, Olivier Dard et al. (Coord.) « Les mille peaux du capitalisme. Tome 1», mai 2015, p. 225-231. 

Michel Alain P., « Pour une nouvelle histoire des professions et des techniques du cinéma », (Compte rendu de Laurent Le Forestier, Priska Morrissey (dir.), « Histoire des métiers du cinéma en France avant 1945 », numéro spéciale de 1895 : Revue d’histoire du cinéma, n° 65, hiver 2011 ; Laurent Creton, Yannick Dehée, Sébastien Layerle, Caroline Moine, Les producteurs: Enjeux créatifs, enjeux financiers, Paris, Nouveau Monde Editions, 2011, 392 p. ; Christophe Gauthier et Dimitri Vezyroglou (dir.), L’Auteur de cinéma. Histoire, généalogie, archéologie, (actes du colloque de Paris, 6-8 décembre 2007), Editions de l’AFRHC, 2013, 398 p.), Artefact : Techniques, histoire et sciences humaines, Hors-série n° 1 « Histoire des mobilités électriques », mars 2015, p. 227-229.
MICHEL Alain P., « L’institut international d’organisation scientifique du travail » (Compte-rendu de lecture de François CAYET, Rationaliser le travail, organiser la production. Le Bureau international du travail et la modernisation économique durant l’entre-deux-guerres, Rennes, PUR, 2010), Cahiers Jean Jaurès, n° 201-202, juillet-décembre 2011, p. 83-88.

MICHEL Alain P., Compte-rendu de lecture de Corinna Kuhr-Korolev, Dirk Schlinkert (eds.), Towards Mobility. Varieties of Automobilism in East and West, Wolfsburg, Corporate History Department of Volkswagen Aktiengesellschaft, (2009), Vingtième Siècle : Revue d’histoire, 2010/3, n° 107. 

MICHEL Alain P., Compte-rendu de lecture de Jean-Louis LOUBET, La maison Peugeot (Paris, Perrin, 2009), Histoire@politique : Politique, culture, société, Revue électronique du Centre d’histoire de Sciences Po, n° 10, janvier-avril 2010. (www.histoire-politique.fr/index.php?numero=10&rub=comptes-rendus&item=243#haut_page)

MICHEL Alain P., Compte-rendu de lecture de Denis WORONOFF (et alii), Les images de l'industrie, de 1850 à nos jours, Actes du colloque de Bercy, 28-29 juin 2001, Paris, Ministère de l'Économie, des Finances et de l'Industrie-Comité pour l'histoire économique et financière de la France-CNRS-Université Paris I Panthéon-Sorbonne, 2003. Le Mouvement Social, n° 206, janvier-mars 2004, p. 136-139.
Articles de valorisation de la recherche
Michel Alain P. et Le Roux Muriel, Nougaret Roger, « D’un passé fantasmé à un récit objectivé », Le Monde, dimanche 8-lundi 9 septembre 2019, p. 25.

MICHEL Alain P., «L’homme à la chaîne», Textes et documents pour la classe (TDC), « Les machines », n° 1108, février 2017, p. 36-37. 
MICHEL Alain P. (avec HATZFELD Nicolas et ROT Gwenaële, groupe Nigwal), « Humain trop humain. Le travail au premier plan », Positif, décembre 2005, p. 96-97.
MICHEL Alain P., «Les automates fordiens : espoirs et désillusions», Pour la Science, n° 307, mai 2003, p. 26-29.

Communications orales
Direction et organisation de congrès, colloques et journées d’études

- MICHEL Alain P., Membre du comité de pilotage du World Economic History Conference, Paris, Site Concorcet, juillet 2021.

MICHEL Alain P., Co-organisation de la journée d’études « Industrie » du GDR T&PH en hommage à Serge Benoit, le 5 octobre 2020 à la Société d'Encouragement pour l'Industrie Nationale.
MICHEL Alain P., membre du Comité de pilotage du Congrès international d’histoire des entreprises, Paris IV, Dauphine, ESCP-Europe, Paris, 11-13 septembre 2019. Organisation et co-organisation de 5 sessions : « Entreprises et automobile depuis 1945 » (12 septembre) ; « Les ingénieurs français et leur influence dans le monde » (12 septembre) ; « Formations d’ingénieurs et logiques d’entreprises » (12 septembre) ; « Public History ou Histoire publique ? » (13 septembre) ; « Ingénieurs et entreprises 3. Parcours d’ingénieurs et portraits de groupe » (13 septembre).
MICHEL Alain P., co-organisation avec Florent Le Bot et ouverture de la Journée d’études « L’échelle des régulations politiques », Université d’Evry-Univ. Paris Saclay, Evry, 17 juin 2019. 
MICHEL Alain P., co-organisation avec Florent Le Bot de la Journée d’études « Ingénieurs et entreprises aux XIX-XXème siècles :», Université d’Evry-Univ. Paris Saclay, Evry, 19 octobre 2018. 
BLONDEL Christine et MICHEL Alain P., Usage des sources numériques en histoire des sciences et des techniques-III, Journée d’étude, Cité des sciences et de l’industrie, co-organisée avec par l’IDHES-Evry (UEVE), 29 novembre 2013.

MICHEL Alain P., avec Pichon Alain et Kanapathipillai Piramila, Bilan du programme de recherche ANR Usines3D. Reconstitutions virtuelles d’installations et d’activités industrielles du passé, journée d’étude organisée par le LHEST-UEVE / CRHST-CSI, Cité des sciences et de l’industrie, Paris, 3 février 2012.
Communications savantes (congrès, colloques, journées d’études)
MICHEL Alain P, “ Biography as a measure of business complexity. Pierre Bézier's career at Renault's (1933-1975) and the contrast between an engineer's creative projects and the management of a firm”, Session 3e, “Motoring Strategies: Automobile Firms in the Twentieth Century,” Business History Conference, April 7, 2022, Mexico City. (soumission à la revue Entreprise & Society)
MICHEL Alain P,  « Bouleversements parmi l'élites des ingénieurs français au milieu du XXème siècle : pistes de réflexion », Table ronde Les élites nobiliaires et la promotion de l’industrie en Europe (XVIIIe-XXe siècles), 23e Congrès International des Sciences historiques à Poznań (en Pologne), 24 août 2022. (publication prévue dans le cadre du projet Barrande)
MICHEL Alain P, « Les images de la danse (efficace) des OS (1910-1940) », Conférence à la Journée d’études Culture visuelle du geste efficace et danses de société (1910-1940), Paris, INHA, 28 septembre 2022. (actes prévus pour juin 2023)

MICHEL Alain P., Chair, « The Social Life of Objects », 17ème T2M Annual Conference, “Mobilities and Materialities”, Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne, Paris, 16-19  octobre 2019.
MICHEL Alain P., « Parcours détonnant d’un gadzarts/supélec chez Renault », session « Ingénieurs et entreprises », Congrès international d’histoire des entreprises, ESCP-Europe, Paris, 11-13 septembre 2019.

MICHEL Alain P., discutant de la Journée d’études « Ingénieurs et entreprises au XXIème siècle : Travail, carrière et mobilité », ENS  Paris Saclay, Cachan, 12 mars 2019.
MICHEL Alain P., « Les modélisations comme outils interdisciplinaires d’étude historique et de mise en valeur du patrimoine technique », Keynote,  Session « Le numérique : outil d’étude de la valeur patrimoniale ! » Journées d’études scientifiques prospectives du programme ANR ReSeed, Charenton, 1er juin 2018. 
MICHEL Alain P., « 3D Modeling and Simulation As Applied to the History of Technology : a State of the Art », Session W1A : Digital uses and tools for Historical Knowledge Management, 45ème ICOHTEC Symposium / Saint-Etienne, 18 juin 2018. 

MICHEL Alain P., « Automobile de France and the integration of steel production (1934)  », Stahl im Film. Ein Medium der (Unternehmens) Kommunikation im europäischen Vergleich. Ein internationales Symposium, 8-10 Septembre 2017.
MICHEL Alain P., « Les machines de l’industrie automobile  », Le patrimoine industriel : étudier, conserver et valoriser les machines, Séminaire de FP de la Direction générale des Patrimoines, Marseille, 21-23 juin 2017.
MICHEL Alain P., « Vous avez dit « modélisation » ? La lutte des représentations en 3D du patrimoine technique et de son histoire », Michel Cotte (dir.), Modèles et outils numériques au profit du patrimoine scientifique, technique et industriel, Session 19, Congrès de la SFHST, Strasbourg, 19-21 avril 2017. 

MICHEL Alain P., Présidence de l’Atelier 9, « Evolution des méthodes de gestion », 22ème JHMO, “Biographies et histoire du management”, AHMO/CNAM/LIRSA/HT2S , CNAM, Paris, 22-24 mars 2017.

MICHEL Alain P., « The Usines 3D industrial History Program and the Virtual Modeling of Past Activities », Parthénos, “Digital 3D Objects in Art and Humanities : challenges of Creation, Interoperability and Preservation”, CNR, CNRS / Huma-Num, INRIA, Bordeaux, 30 novembre-2 décembre 2016.
MICHEL Alain P., Moderator, 4th Session, « 3D, Cultural Heritage and Museology” Parthénos, “Digital 3D Objects in Art and Humanities : challenges of Creation, Interoperability and Preservation”, CNR, CNRS / Huma-Num, INRIA,  Bordeaux, 1 décembre 2016.
MICHEL Alain P., « Une « biographie industrielle » : Pierre Bézier et l'innovation « frugale » à Billancourt (1933-1977), Workshop « Histoires d’innovations. Ce que nous apprennent les biographies d’innovateurs », INSA, Institut Gaston Berger, Lyon, 16-17 juin 2016.
MICHEL Alain P., « War, Peace and Education: Aux usines Renault and the Different Uses of the Same Moving Picture from 1917 to 1925: », Films That Work. The Circulation of Industrial Cinema, An International Conference, Frankfurt am Main, Kino im deutsche Filmmuseum & Museum Angewandte Kunst, 15-18 December  2015.

MICHEL Alain P., « Frederick, Louis et Henry : les premières chaînes de Renault entre Taylor et Ford (1912-1922) », Journée d’étude sur Taylor (1915-2015), Université de Paris 13, Centre d’Economie de Paris-Nord (UMR 7234), Actes de la journée d’études du 21 mars 2015, p. 11-28.
MICHEL Alain P., « L'atelier comme lieu d'un travail non-dit. Renault dans les années 1910-1920 », Conférence DiM-GESTE, EHESS, Paris, 27 novembre 2014.
MICHEL Alain P., « L’Histoire, les images utilitaires et l’Art : Esquisse d’un panorama historiographique (1820-1970-2010) », Les photographies et la commande industrielle en Europe au XXème siècle, Colloque international, Musée d’art moderne de Saint-Étienne Métropole, CIEREC, 10, 11 et 12 octobre 2013.
MICHEL Alain P., « Reinterpreting an Industrial Conquest and Surrender. 3D Virtual Reconstruction to Measure the Impact of the Renault Plant on its Urban Landscape (1898-1992) », 15ème International Congress of TICCIH (The International Committee for the Conservation of Industrial Heritage), Taipei à Taiwan, 4 -11 novembre 2012.
MICHEL Alain P., « Les Centraliens de l’automobile. Des pionniers nationaux aux cadres de l’export », Colloque de l’Ecole Centrale de Paris, « Ingénieurs étrangers en France, et français à l'étranger, l’aventure des centraliens », Paris, 11-12 octobre 2012.

MICHEL Alain P, Chair, Session :« Immigration : from Workers to Experts », Congrés international de la European Business History Association, Business Enterprises and the Tensions between Local and Global, EHESS, Paris, vendredi 31 août 2012.

MICHEL Alain P., « Les commandes photographiques en interne : le cas de Renault : 1934-1939 », Journée d’étude Les industriels et la commande photographique en France au XXe siècle, Musée d’Art Moderne de Saint-Étienne Métropole, Saint-Etienne, 11 juin 2012.

MICHEL Alain P., « Reconstitution d’un espace de travail et simulation des gestes ouvriers : la chaîne d’assemblage de l’atelier C5 à Renault-Billancourt », Conférence publique de l’AOROC (Archéologie d’Orient et d’Occident et textes anciens : UMR 8546), La restitution 3D en archéologie industrielle, Réalisations du programme ANR Usines 3D, Ecole Normale Supérieur  Ulm, Paris, 12 avril 2012.

MICHEL Alain P., « Primary Sources and Interpretation Tools on Line : Collections of Multimedia Documents, Interoperable Data Bases and Virtual Reconstructions to (Better) Document Industrial History », Websites as Sources : How should humanities and social sciences approach, use and diffuse publicly available online sources?, Digital Humanities Luxembourg (DHLU) Symposium, Luxembourg  March 20 to 23th 2012.

MICHEL Alain P. (discutant), « Patrimoine(s) et création », Culture technique, Patrimoine(s), Création : Trente ans de culture scientifique et technique, 2èmes journées Michel Crozon, Musée d’Orléans, Orléans, 19-20 mars 2012. 

MICHEL Alain P., « L’effectuation du travail à la chaîne dans l’atelier C5 de Renault à Billancourt », Bilan du programme de recherche ANR : Usines3D. Reconstitutions virtuelles d’installations et d’activités industrielles du passé, journée d’étude LHEST-UEVE / CRHST-CSI, Paris, 3 février 2012. 
MICHEL Alain P., « Les usines des constructeurs automobile. Une architecture sans architecte ? », Architectures et paysages de l’industrie : un autre patrimoine, Cycle de cours publics de la Cité de l’architecture, Paris, 19 janvier 2012.
Conférences invitées et diffusion de la recherche
Alain P. Michel, « La question des hiérarchies implicites de la formation des ingénieurs : "grandes" et "petites" écoles ? Le cas de Pierre Bézier », Séminaire organisé par Florent Lebot et Alain Michel, séance 4 : Dynamiques de la recherche historique sur/dans les formations et les systèmes éducatifs, 22 juin, Université Paris Saclay -Evry.
Alain P. Michel et Florent Le Bot, « L’irrésistible ascension des ingénieurs en entreprises. Formation, socialisation et travail en perspective européenne de longue durée », séminaire de recherche, Olivier Dard, Paris IV, 15 mars 2022.
MICHEL Alain P., « Archives visuelles et rétro-simulation des gestes du travail ouvrier : retour d’expérience et perspectives », Conférences des Archives Henri Poincaré, Cycle 2018-2019, Humanités numériques et archives, mardi 8 janvier 2019, Maison des Sciences de l'Homme (MSH) Lorraine, site de Nancy.
MICHEL Alain P., « Osez la rétro-simulation des gestes ouvriers sur les chaînes de l’Atelier C5 de Renault-Billancourt dans les années 1920 », Colloque Osez la technique !, 16-17 mai 2018, Auditorium du Musée des Beaux-Arts de Rouen.
MICHEL Alain P., « Panorama chronologique. Les adaptations d'une grande usine aux demandes d'une longue guerre (1914-1918) », Conférence Renault et la guerre de 1914-18, Journée du Patrimoine, 15 septembre 2018 , Renault Histoire, Boulogne-Billancourt, 
MICHEL Alain P., Présidence de la session « L’audiovisuel pédagogique dans le second degré », Colloque Histoire de bobines. L’audiovisuel pédagogique. Productions et usages au XXème siècle, Douai, 21 novembre 2018.
VIGNA Xavier & MICHEL Alain P., « Ecrire le travail : mise au point scientifique et proposition de mise en œuvre pédagogique », Stage : Enseigner l’histoire du travail, Plan académique de formation, Académie de Versailles, Université de Nanterre, 7 mars 2017.

MICHEL Alain P., VERNET Daniel, GORNET Michel, « Pierre Bézier et les innovations de process de Renault », Les Conférences de Renault Histoire, Boulogne-Billancourt, 19 avril 2017. 

MICHEL Alain P., « La commande photographique chez Renault (1911-1939) », Stage : Le monde du travail et la photographie, CANOPE (ex CRDP) de Lille, Pôle de ressources pour l’éducation artistique et culturelle, 30 mars 2015.
MICHEL Alain P., « Inventer le travail à la chaîne dans l’usine de guerre (1912-1922) », Conférence pour les journées européennes du Patrimoine, Renault-Histoire, Boulogne-Billancourt, 20 septembre 2014.
MICHEL Alain P. et Robert Vergnieux, «Quand la reconstitution 3D est au service des historiens », Conférence du Patrimoine Renault, Technocentre Renault, Guyancourt, 2 décembre 2013.

MICHEL Alain P., « La remise en mouvement des machines grâce à la 3D », Conférence Patrimoine industriel, patrimoine, musée, machine, au Centre culturel 26 Couleurs, Saint-Fargeau-Ponthierry, 15 mai 2013.
Autres formes de valorisations de la recherche (films, expositions, etc.)

Films documentaires
MICHEL Alain P, RIGNAULT Olivier (réalisateurs), Les perspectives de l’usine, documentaire réalisé dans la cadre du projet de recherche Usines 3D de l’ANR Corpus, production LHEST, janvier 2012, 33 mn.
Valorisation de patrimoines
MICHEL Alain P, Comité scientifique, Etude et valorisation du Patrimoine des Grands Moulins de Corbeil-Essonnes, Grand Paris Sud (février-octobre 2019)
Expositions
MICHEL Alain P, et PICHON Alain, Stand «Usines 3D : (Reconstitutions numériques et modèles 3D pour la recherche historique et la  valorisation du patrimoine industriel) », Innovative SHS (Salon de la valorisation de la recherche en SHS), Espace Charenton, Paris, 16-17 mai 2013.

MICHEL Alain P, « L’atelier C5 de Renault. Le travail à la chaîne de 1922 en 3D », documentaire projeté à l’exposition Les Paris de l’industrie : 1750-1920, Thomas Leroux (commissaire), Réfectoire des Cordeliers, Paris 6e  (novembre 2013 – janvier 2014).

LOUBET Jean-Louis, MICHEL Alain P. (conseillers scientifiques et auteurs), Pavillon des mémoires de l’Ile Seguin, SAEM, Boulogne-Billancourt, juin 2012-2019.
Expertises
MICHEL Alain P., LOUBET Jean-Louis, experts historiques dans du centenaire du magasin Renault des Champs-Elysées, Paris, 2010.

MICHEL Alain P., LOUBET Jean-Louis, experts historiques dans le cadre de la demande d’assistance « pour la conception et la programmation de l’évocation de la mémoire humaine, sociale et industrielle au sein de la ZAC Ile Seguin Rives de Seine », Société anonyme d’économie mixte (SAEM) Val-de-Seine Aménagement, Boulogne-Billancourt, 2011-2012.

MICHEL Alain P., expert pour l'évaluation d'un projet de recherche de l'action concertée «Histoire des savoirs», du 1er appel à propositions, juillet 2003

Bilan des charges d’enseignement
Charges d’administration de l’enseignement

Directeur du département d’histoire de 2013 à 2018. 
J’ai été élu en mai 2013 directeur du département d’histoire. Je me suis tout particulièrement occupé de préparer quatre échéances stratégiques majeures :
- l’évaluation de l’AERES (A+)

- l’accréditation de notre Licence et ouverture d’une double licence Socio et Histoire pour le quinquennal (2015-2019). (Validés). 

-l’ouverture à Evry du Master MEEF-PLC académique pour la préparation au Capés d’histoire-géographie. Elle a eu lieu en septembre 2013 grâce à une forte mutualisation et une convention avec l’université de Nanterre. Nous avions 10 étudiants de M1 MEEF en 2013-2014 à Evry. Il y a eu 22 M1 et 18 M2 MEEF PLC cette année. 
Toutes ces actions ont été menées à bien dans le cadre de la structure collégiale du département qui opère du fait de l’implication de tous et selon le principe de cogestion  et de fonctionnement responsable. 
Cette action a abouti au doublement de l’offre de formation (de 6 à 14 filières). 6 filières initiales : L1 / L2 / L3SC (parcours civilisations et sociétés) / L3HG (parcours histoire et géographie) / M1 / M2 HES (Histoire économique et sociale). 8 nouvelles filières : Master MEEF (M1 et M2) / Master Saclay de la School Humanités = deux « voies » : HES (recherche) & SVP (Sources et valorisation des patrimoines d’entreprises) / Parcours PE de la L3 / Double licence (2015-2017) / LicencePro « Protection et valorisation du patrimoine historique, culturel et naturel » (PVP-HCN ouvert en sept. 2017). 
Responsable de deux parcours Evry du Master d’histoire Paris-Saclay de 2018 à 2020. 

J’ai quitté la fonction de directeur de département en septembre 2018 pour prendre en charge la direction du Master dans la perspective du renouvellement de l’accréditation HCERES pour le prochain quadriennal 2020-2024. 
J’avais activement participé avec Nicolas Hatzfeld à l’intégration de nos deux parcours de Master dans la mention histoire de la School Humanités de Paris-Sud Saclay. Le parcours « Histoire économique et sociale » (HES) prolonge en le rénovant notre Master recherche. J’avais eu la charge de l’ouverture d’un nouveau parcours plus « professionnalisant » intitulé « Sources et valorisation du patrimoine d’entreprise » (SVP). Ces deux parcours d’appuient sur l’expertise de notre laboratoire de recherche : Institutions et dynamiques historiques de l’économie et de la société (IDHES, UMR 8533). Les deux parcours ont été validés.
Dans la nouvelle accréditation HCERES (2020-2024), le parcours recherche en « Histoire, économies, sociétés » (HES) reprend l’offre de formation du parcours précédent en adaptant à une structuration par compétences partagée avec les autres sites de Paris Saclay (UVSQ & ENS Saclay). Le parcours professionnalisant prendra le nom de « Histoire appliquée à la valorisation des patrimoines » (HaVP). L’offre en formation initiale (Fi) pourra être doublé d’une formation en alternance (Fa). Depuis septembre 2020, j’ai la charge de ces deux M2 HaVP. Mon collègue Frank Georgi a pris la direction de la mention Histoire du Master de Paris Saclay à Evry.  
Encadrement des travaux de recherche (Master et Doctorat)
-Directeur adjoint de l’Ecole doctorale Sciences sociales et Humanités de l’Université Paris Saclay : en charge du pôle Humanités et science du patrimoine. (depuis septembre 2020).
-Membre de la Commission de répartition des contrats doctoraux du pôle SSH (Sciences sociales et humanités) de l’ED SHS (n° 578) de l’université Paris Saclay depuis l’année universitaire 2014-2015.
-Directeur et co-directeur de 3 thèses en cours : 

-Thomas Blaizeau, Les poudreries françaises, des poudres à l’atome, co-direction avec Nicolas Hatzfeld, UEVE depuis 2013. (soutenance prévue à l’automne 2023)
-Alain Aubry, Histoire des machines-outils ; gens, entreprise, marchés et Etats : le cas de la Bourgogne, UEVE depuis janvier 2019.
-Stanislas Kihm, La stratégie, l’organisation et l’innovation du groupe Renault face aux transitions énergétiques. De la 4CV thermique à la Zoé électrique (1944-2012), Contrat doctoral UEVE depuis septembre 2021.

-Membre de 4 jurys de thèse (dont 2 en cours)
-Rapporteur de la thèse d’Anne Chanteux, Les filles d’Athéna. Femmes et brevets au XIXe  siècle en France, 571 p., Thèse d’histoire de l’École des Hautes Études en Sciences Sociales, sous la direction de Liliane Hilaire-Pérez, soutenance le 10 décembre 2022.

-Membre du jury de thèse de Florian Mathieu, Usages politiques et populaires du savoir astronomique : entre science et utopies révolutionnaires (France, 1871 – 1939), Thèse d’histoire des sciences et des techniques sous la direction de David Aubin (IMJ-PRG, Sorbonne Université) et Hélène Gispert (EST, Université Paris-Saclay), soutenance le 30 novembre 2022.
-Rapporteur de la thèse de Nadège Mariotti, Images de gestes, gestes en images… Le filmage du travail dans la fabrication de l’acier en France (1896-1981), Thèse de doctorat en études cinématographiques et audiovisuelles, sous la direction de Laurent Véray, Université Sorbonne Nouvelle - Paris 3. Présentée et soutenue le 29 novembre 2019.
-Rapporteur de la thèse de Martin POSPÍŠIL, Grafická statika v českých zemích (2. polovina 19. století až počátek 20. století) Statique graphique dans les pays historiques tchèques (de la seconde moitié du XIXème siècle au début du XXème siècle), Thèse de doctorat en vue de l’obtention du titre de docteur en Histoire des Techniques, Université polytechnique de Prague sous la co-direction d’Anne-Françoise Garçon (Université Paris 1 Panthéon Sorbonne) et de Marcela Efmertová (Université polytechnique de Prague), Présentée et soutenue à Prague le 15 janvier 2019.
-Rapporteur de la thèse de Philippe BRUYERRE, Dynamiques d’innovation technique et d’intégration socio-économique. Le cas de l’éolienne en Allemagne, au Danemark et en France, Thèse de doctorat de l’EHESS en sciences sociales d’histoire des techniques, soutenue le 30 novembre 2017 sous la direction de Liliane Hilaire-Perez.
-Président du jury de la thèse de Awono Zinga, Guy Grégoire, Développement de l’industrie de transformation et usages de l’aluminium dans la vie quotidienne au Cameroun (1957-2003), thèse soutenue le 7 octobre 2015, à l’UEVE.
-Membre du comité de suivi d’un doctorant de Paris Sud (Hélène Gispert / Virginie Fonteneau, GHDSO), un doctorant de l’Ecole Centrale Nantes (Florent Laroche, IRCCyN) et de trois doctorantes de Paris 1 Panthéon Sorbonne (Anne-Françoise Garçon IHMC).
-Co-encadrement depuis 2014 de 20 mémoires didactiques de fonctionnaires-stagiaires de M2 MEEF-PLC à Evry. Tuteur universitaire de fonctionnaires-stagiaires en Master 2 MEEF (2014-2019) et d’élèves apprentis professeurs (EAP : 2015-2019).
-Co-encadrement depuis 2006 de 80 mémoires de Master recherche (HES) et de 12 mémoires de Master SVT puis HaVP à l’UEVE (une dizaine par an)
Principales charges d’enseignements (Licence et Master) 

Tableau de synthèse des charges d’enseignement à l’UEVE (2002-2022)
	Intitulés des cours
	Niveau d'enseignt
	Forme de l'enseignt
	Période des vacations
	1er quinq (McF)
	2°Quinq (McF-Pr)
	3°Quinq (Pr)

	Méthodologie: les techniques du commentaire de document en hist. contemporaine
	Deug 2 / L2)
	CM
	2002-2005
	 
	 
	

	Initiation à l'histoire du XIXe siècle
	Deug 1 (/ L1)
	TD
	2002-2005
	 
	 
	

	Techniques de l’histoire contemporaine
	Licence (L3)
	TD
	2003-2005
	 
	 
	

	Histoire politique et sociale du XIXe siècle
	L1
	CM 
	 
	2009-2014
	2015-2019
	2019-23

	Histoire économique du XXe siècle
	L3
	TD puis CM
	 
	2009-2014
	2015-2019
	2019-23

	Hist. internationale : l'Europe après-guerre
	L2
	CM
	 
	2009-2014
	2015-2018
	

	Cinéma & Histoire (1), 
	L3
	CM
	 
	2009-2014
	2015-2019
	2019-21

	Cinéma & Histoire (2)
	L3
	CM
	 
	2010-2014
	2015-2019-
	2019-21

	Iconographie et enseignement
	M1 Recherche & MEEF
	CM/TD
	 
	2013-2014
	
	

	Iconographie en hist. contemporaine
	M1 SVP & M1 HES
	Séminaire
	 
	 
	2015-2019
	2019-23

	Histoire des entreprises
	M1 SVP & M1 HES
	Séminaire
	
	
	2017-2019
	2019-23

	Patrimoines et histoire
	M1 SVP & M1 HES
	Séminaire
	 
	 
	2015-2019-
	2019-23

	La biographie
	M2 HES & M2 SVP
	Séance de séminaire
	
	
	2017-2019
	2019-20

	Histoire appliquée
	M2 HaVP
	Séminaire
	
	
	
	2020-23


J’assure et j’ai assuré des charges d'enseignement à tous les niveaux universitaires, de la Licence 1 aux séminaires doctoraux en passant par des cours d'histoire des techniques en Licence Pro (de lIUT de 2015 à 2018 et du département d'histoire (LPro PVP HCN depuis 2015).

La biographie, séances d’ouverture (4) du séminaire « Actualité de la recherche » du Master 2 d'histoire (avec Nicolas Hatzfeld), Université d'Évry-UPsay, année universitaire 2016-2020, semestre 1.
Patrimoine et histoire, séances (6) du séminaire de Master 1 d'histoire (avec Nicolas Hatzfeld), Université d'Évry-UPsay, années universitaires 2015-2019, semestre 2.
Iconographie en histoire contemporaine, Cours de séminaire de Master 1 d'histoire, Université d'Évry, années universitaires 2006-2019, semestre 1.

Cinéma & Histoire, Cours de Licence 3 d'histoire, Université d'Évry, années universitaires 2007-2019, semestre 1 et semestre 2.
Histoire économique du XXe siècle, CM de Licence 3 d'histoire, Université d'Évry, années universitaires 2018-2019, semestre 2.

Histoire économique du XXe siècle, TD de Licence 3 d'histoire, Université d'Évry, années universitaires 2006-2017, semestre 1.

Histoire internationale : l'Europe de 1944 à 2005, Cours de Licence 2 d'histoire, Université d'Évry, années universitaires 2006-2017, semestre 1.

Initiation à l'histoire du XIXe siècle, Cours de Licence 1 d'histoire, Université d'Évry, année universitaire 2006-2019, semestre 1.
Fonctions d’intérêt collectif
Charges dans l’établissement d’exercice 

- Membre de la Commission d’action sociale (depuis 2011).
- Suppléant du CT (Comité technique) de l’université d’Evry Val d’Essonne (depuis 2011).
- Suppléant du CHSCT (Comité d’hygiène, de sécurité et des conditions de travail) de l’UEVE (depuis 2011).
-Ex membre élu du Conseil d’UFR SHS (de janvier 2015 à septembre 2018)
-Ex membre élu de la Commission de la Recherche (de novembre 2014 à décembre 2015 / HDR).

-Ex membre élu du Conseil Académique (de janvier 2014 à décembre 2015).
-Ex membre élu du Conseil des Etudes et de la Vie Universitaire (de 2011 à janvier 2015).

Charges hors de l’établissement d’exercice 
- Membre du comité de pilotage du World Economic History Conference, Paris, EHESS, Site Condorcet, 25-29 juillet 2022. (1400 participants)
- Président de la visite HCERES du laboratoire HT2S du CNAM, 9 novembre 2017
- Membre élu du Conseil de laboratoire IDHES (depuis janvier 2014).

-Membre du comité d'organisation, chargé de la gestion financière du Congrès d'histoire des sciences et des techniques de la SFHST, Poitiers, 20-22 mai 2004.
-Coordination de la mise en place d'une base de données Muhst, commune aux institutions de l'histoire des sciences et des techniques.
-Participation à la création d'un forum de discussion Athéna, spécifique à la communauté de l'histoire des techniques
-Coordination de deux opérations de sauvegarde d'installations industrielles de l'entreprise Renault (éléments d'une chaîne transfert originale, fraiseuse à commande numérique)
-Campagne d'attribution des contrats doctoraux du MESR fléchés pour normalien, Ecole Normale Supérieure de Cachan 
-Fiche d’appréciation d’une demande de CIFRE, ANRT Service CIFRE, Dossier n° 2013.0001
-Projet ENGIND, Ingénieurs et société en Inde coloniale et postcoloniale, Projet_43369, Appel à projet Blanc - SHS 1 - Sociétés, espaces, organisations et marchés
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